

Előfizetési ár:

Egész évre. . . 8 korona.
Félévre . . . 4 korona.
Negyedévre . . 2 korona.
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések:

Kiadóhivatalban árszabály szerint vétetnek fel.
Nyilvántartásba vétel után 20 fillér.

BÁCS-TOPOLYAI HIRLAP.

SZÉPIRODALMI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. FÁRNEK DEZSŐ ügyvéd.

Szerkesztőség:

B-Topolya, gr. Széchenyi István-utca 695. szám, hova a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Wilhelm Miksa könyvnyomdája, hova az előfizetések s a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Csak bérmentes levelek fogadtnak el.
Kéziratok vissza nem adtnak.

Megjelenik hetenként egyszer: vasárnap.

Egyes számok kaphatók: Topolyán Wilhelm Miksa könyvnyomdájában, Szabadkán: Wilhelm Samu könyv- és papírkereskedésében

Az intelligens osztályok bérmozgalma.

A magyar főváros legutóbb páratlanul álló bérmozgalom színhelye volt. Sztrájkjal fenyegetőztek a társadalom vezető rétegei, azok a rétegek, amelyekre legbiztosabban számít az állami és társadalmi rend az alsóbb rétegek ádáz támadásaival szemben. Orvosok fenyegetőztek sztrájkjal, a királyi ügyészek ultimátumot nyújtottak át a felsőbbeknek, amely szerint állásukról való lemondással fenyegetőztek arra az esetre, ha követeléseiket nem teljesítik. Az orvosok sztrájkja dolgában egyébként megelőzték már a fővárost, amennyiben Aradon, sőt más vidéki városban is volt már hasonló mozgalom, az új munkás betegsegélyző és biztosító törvény életbeléptetése alkalmából. De most, amikor az ország fővárosában mutatnak példát, az intelligenciának, hogy tanuljon a szervezkedett munkáságtól, vegye át a taktikáját. Ez olyan precedens, amelyet már szó nélkül hagyni nem lehet.

Nem akarunk vitázni afelett, hogy jogos-e ezeknek a diplomás embereknek a végső elkeseredettsége. Mindenki tudja a maga dolgát. Sőt elismerjük, hogy igenis méltányos követelés a fizetésrendezés követelése s azt honorálnia is kell okvetlenül az illetékes ténye-

zőknek. De elvárjuk a diploma tulajdonosaitól, hogy szociális helyzetük elbírálásánál ne a sivar-osztályérdek szempontjából járjanak el, hanem respektálják a magyar nemzeti eszme érdekét is és ne valljanak egy könnyen közönséget a nemzetközi felforgatók taktikájával. Mert ezzel példát mutatnak a kevésbé műveltek nagy tömegének, akiket állandóan izgat a szociáldemokráta agitátor, akiknek lelkülete állandóan ingadozik, hova szitsanak inkább: a hazához-e, vagy az osztályharcához-e?

Intelligens ember, amidőn ilyen nagy dolgra szánja el magát, kell, hogy alaposan számot vessen az ország helyzetével, történetével. Igaz, hogy ma más uralkodó irányzatnak, mint a szociális, létjogosultsága nincsen, igaz, hogy minden energiánkat és minden erőnket fel kellene használni a nép jólét és szociális intézményeink fejlesztésére; de első sorban mégis figyelembe veendő az, hogy más a mi szituációnk, mint a szerencsésebb nyugoti országoké. A nyugati nemzeti békésen fejlődhetek, dacára annak, hogy közülök sok kisebb és szegényebb, mint a magyar. Közjogi harcokat, nemzeti létükért való önfentartási küzdelmet nem vívnak ezek a nemzetek és ezért volt és van módjukban minden erejüket és képességüket a népjólét és a szociális intézmények fejlesztésére fordítani.

Mi nem vagyunk még erre képesek ma sem, miután nálunk még mindig áll a közjogi harc, a nemzeti önfentartási küzdelem, erőnk javát ez a csatatér köti le még most is és nem fordíthatjuk minden képességünket arra, hogy jobb kenyéret teremtsünk a magyarnak, mert azért kell még harcolnunk, ami a kenyér előfeltétele: a szabadságért és önállóságért!

Mindazonáltal rossz akarat sem mondhatja, hogy ezen a téren semmi sem történt eddig. Igenis nagyszabású nép jóléti intézményeink vannak már, számos szociális törvényünk is van, a törvényhozás ebben az irányban különösen az utóbbi időben elég sokat alkotott és meg van a kétség az illetékes körökben arra, hogy még fokozottabb munkálkodást fejtessen ki ezen a téren. Csak a legutóbb emelték a vasutasok, az államtisztviselők fizetését, most van szó a bírák fizetésrendezéséről és rá fog kerülni a sor mindenkire, csak várni kell türelemmel, hazaszeretettel.

A Bács-Bodrog Vármegyei Tulipán Házipari Szövetség felhívása.

A Bács-Bodrog Vármegyei Tulipán Házipari Szövetség f. év május havában Zomborban, a vármegye székházában, vármegyei háziipari kiállítást rendez.

Kiállításra kerülnek a vármegye területén levő háziipari szövetkezetek készit-

TÁRKA.

Jellem.

Hideg, kegyetlen januári éjszaka volt! A köruton, ahol enyhébb időben ezrével önti ki magából ez az örökké eleven, sohasem alvó város a szürke emberrajokat, még az éjszaka utcai életképe is olyan mozgalmas, hogy beillenék egy-egy nagyobb vidéki város nappali elevenségének. De ezen az éjszakán alig lehetett egy-egy erősen beburkolódzott, siető embert látni.

Erdélyi Kázmér, egyik jóhirű fővárosi napilap munkatársa, fárasztó éjszakai munkája után éppen hazafelé tartott.

A dermesztő hidegben, amely kékre fagyasztotta az arcát, szinte rohanva sietett végig a köruton s éppen egy ismert irodalmi kávéház felé tartott, amikor a körutat keresztező egyik utca sarkán egy támolgyó nőt látott befordulni a körutra.

Az első pillanatokban Erdélyi a fővárosi ember előtt már megszokott életképet, az éjszaka csavargó nőjét látta csak benne, de valami ritka érzés, vagy talán csak a pusztá kíváncsiság miatt mégis megállott s az éjszaka élő ember ideges tekintetével kereste a kendőbe burkolt nő arcát.

Amint így ott az utcasarkon megállt, a nő lassan ráemelte szemét és felénk, bátorlalan lépésekkel feléje közeledve, bágyadt, erőtlen hangon megszólította őt:

— Jó uram... ha van még egy kevés emberszeretet önben... igazán nem tudom, hogyan kezdjem... fáradt vagyok, szomorú,

nagyon fáj mindenem!... azt hiszem uram, úgy érzem, ha még egy órát kell itt künn lenni, meghalok!... mindenre kérem... ami ön előtt szent és tisztelni való érzés, hogy ne taszítson el magától... ne hagyjon el engem... (itt már gyenge, elhaló hangon, alig hallhatóan, inkább csak lehelve beszélt) nem bánom már... akármilyen lesz velem... adjon jó uram a hajlékában... erre a fél éjszakára helyet nekem... nagyon hálás leszek érte... tiszta lelkű... érintetlen... leány vagyok! uram!... ne hagyjon el... — és itt a szegény leány végső kimerültségében, vékony, didergő testével odahanyatlott egy üzlet lezuhott vasredőnyéhez.

Az újságíró ez a különös éjszakai találkozás egészen elkábitotta s amikor a leány elszuttogta, ellehelte könnyörgését, Erdélyi úgy érezte, hogy valami erős, eddig soha nem érzett érzés mélyen belemarkolt a szívébe.

Az élet ilyen megdöbbentő pillanataiban a legerősebb lelkű férfi lelke is megre meg, valami összeszorítja a szívet, hirtelen erős érzésroham lepi meg, a szemeiben spontán megnyilatkozó emberszeretetek fénygyul ki s a felébredt keserűség egyszerre vasmarokkal sajtolja ki belőlünk a fájdalom érzetét.

A leány beszéde alatt úgy állott ott egy helyben, mindenről, még a hidegről is megfeledkezve, mint akinek hirtelen megmevednek a lábai és nem tud elmenni onnan. De amikor a leányt odadülni látta a vasredőnyhöz, hirtelen hozzáugrott, mert azt hitte, hogy a leány a következő perczben össze fog esni.

Aztán erősen karofogta őt s ebben a

nem mindennapi helyzetben, úgy, ahogy a lelkéből fakadt az érzés, gyorsan beszélni kezdett a leányhoz:

— Szegény gyermek, ugye fáradt, fázik nagyon, menjünk, siessünk, nincs messze ide a lakásom... hogyne... örömmel teljesitem a kívánságát, szegény, szenvedő lány!

Az újságíró nagy emberbarát volt, jó érzésű, emelkedett gondolkozású férfi, aki a családi neveléséből, az iskolai tanulmányai után sok finom érzéssel lépett be az életbe, az önállóság útjára, ahol az ő részéről is megkezdődtek a csendes, majd hangosabb küzdelmek az emberek érzéketlenségével, részvéltlenségével, romlottságával és elvetemültségével folytatott harcok, amelyek az évek folyamán melankólikussá, lemondóvá tették őt a nagy, nemes, szent emberi ideákért folytatott meddő küzdelmei után.

De az érzései tisztán megmaradtak s ezek a sokat járt, sokat látott, művelődött férfi megállapodott gondolkozásának, az önmegismerésének rostáján át a férfilelek kialakult szép vonásaivá, jó tulajdonságaivá váltak.

A leány az uton, amíg siettek haza, nem beszélt semmit, csak néha ejtett ki egy halk „köszönöm” szót, amikor a férfi vigasztalni igyekezett őt. Vékony, elgyötört testével félve simult az újságíróhoz, aki őt a karján vezette s a lelkében az érzések, az agyában a gondolatok nagy forradalma tombolhatott, mert időközönként meg-megremegett s mély sóhajok törtek ki belőle.

Amikor hazaértek, a leány szinte lero-gyott a székre, amit mellé emelt a férfi. Több napon át tartott kényszerű nyomorgása,

ményei, továbbá mindazon tárgyak, melyek mint házikészítmények, a nép kereset forrásául szolgálnak.

A kiállításnak lesz egy külön osztálya is, mely megyénk műkedvelőinek műveit mutatja be. Ezen résztvesznek mindazok, kik műkedvelésből foglalkoznak, akár a női kézimunka valamely ágával, akár pedig műkedvelésből rajzolnak, festenek, faragnak, fényképeznek stb.

A kiállított tárgyak, mind a háziipari, mind az amatőr készítmények, mind el is adhatók, azonban az eladási ár 5 százaléka a kiállítást rendező Vármegyei Háziipari Szövetség javára levonatik.

A kiállításon térdíj nincs, de az összes szállítási költségek mind az oda, mind a visszaszállításnál a kiállítót terhelik.

A kiállításra szánt tárgyak a visszaküldésre alkalmas ládába csomagolandók s a láda fedelének belső oldalára a küldő pontos czime felirandó. A képek csak keretezve, felfüggesztésre alkalmasan beküldhetők és hátul a kép czime, készítésének módja, eladási ára és készítőjének neve feljegyzendő. A kézimunkákra, vagy az olyan tárgyakra, melyeken nincs hely, hová mindez adatok felirhatók volna, kemény papírból készített lapok függesztendők, amelyekre az előbb felsorolt adatok irandók.

A kiállított tárgyakat a kiállítás bezárása előtt elvinni nem lehet.

A legkiválóbb háziipari készítmények a bíráló bizottság ítélete alapján pénzjutalmakban részesülnek. Kiosztásra kerül több 100, 50, 20 és 10 K-ás jutalom.

A műkedvelők a következő díjakra pályázhatnak: 4 első, 4 második, 4 harmadik díj (művészi plakettek oklevéllel) és díszoklevelek.

A kiállítás tiszta jövedelme a Háziipari Szövetség által Zomborban felállítandó női ipariskola javára fog fordíttatni.

A kiállítás megnyitásának ideje 1908. május 10.

A tárgyak legkésőbb 1908. május 1-ig a kiállítás címére (Bács-Bodrog Vármegyei Háziipar-Kiállítás, Zombor, Vármegyház) beküldendők.

Mivel a kellő intézkedések megtehetése végett szükségünk van a kiállítandó anyag minőségének és mennyiségének ismeretére, felkérjük igen tisztelt Czimet, hogy a mellékelt bejelentő lapot kitöltve a titkár (Krump Vilmos, felső keresk. isk. tanár, Zombor) címére 1908. április hó 10-ig beküldeni sziveskedjék; ugyancsak a titkár szolgál minden, a kiállítást illető felvilágosítással is.

Kérjük igen tisztelt Czimet, hogy szives közreműködésével a kiállítás sikerét előmozdítani sziveskedjék

Zombor, 1908. febr. 8.

Fernbach Károlyné,
elnök.

Krump Vilmos,
titkár.

A Kiházasítóról.

Az Első topolyai Kiházasító Szövetkezet folyó hó 25-én az intézet helyiségében rendkívüli közgyűlést tart; ha ezen gyűlésre a szövetkezeti tagok határozatképes számban nem jelenének meg, akkora az új közgyűlés 29-én lesz megtartva.

A rendkívüli közgyűlés tárgya az intézet felszámolásának kimondása lesz. Tehát a két év előtt alakult intézet már felszámol, de a felszámolás nagy veszteséggel fog járni a szövetkezet tagjaira nézve.

A veszteség miatt igen nagy a felháborodás az igazgatóság tagjai ellen a szövetkezet tagjai között.

Több feljelentés ment az igazságügyi miniszterhez és a szabadkai kir. törvényszékhez, mely egy bírónak kiküldését rendelte el az ügymenet megvizsgálására. A törvényszék ezen határozata ellen felfolyomással él, de a kir. ítélőtábla a törvényszék végzését annyiban helyben hagyta, hogy az igazgatóság tagjainak kihallgatását elrendelte. A táblai határozat következtében a törvényszék az igazgatóság tagjait f. hó 27-re hivta be kihallgatás végett.

Távol áll tőlünk, hogy a vizsgálat elé praesudikáljunk, csak a feljelentések tárgyáról teszünk említést.

Tény az, hogy az igazgatóság az alapszabály ellenére elogadott 16 évesnél idősebb leányokat biztosította.

Tény az, hogy az intézet újév óta nászjutalékot már nem fizet.

Tény az, hogy az intézet váltótárczájában levő nagy összegű váltók kétes értékűek.

Tény az, hogy az igazgatósági tagok nejei nagy összegű váltókkal tartoznak az intézetnek.

Tény az, hogy igen sokan az egyes leányok férjhezmenésénél a jutalékot nem készpénzzel, hanem váltókkal fedezték.

Ezek a feljelentések tárgyai, hogy mennyi alappal bírnak, azt a vizsgálat lesz hivatalosan kideríteni.

De szomorú valóság az, hogy a kiházasító felszámolása és fizetésekének beszün-

tetése miatt igen sokan és pedig a legszegényebbek tetemes kárt fognak szenvedni.

Jövő számunkban már részletesebb felvilágosítással szolgálhatunk.

HIREK.

Személyi hir. Fernbach Károly főispán több fontos vármegyei és városi ügy elintézése végett Zomborból Budapestre utazott, ahonnan családjával együtt több heti üdülésre külföldre megy.

Vármegyei közgyűlés. Vármegyénk törvényhatósága több sürgős ügy elintézése végett f. hó 25-én Zomborban rendkívüli közgyűlést tart. A gyűlésen járásunkat érdeklő ügy csak a következő fog tárgyalatni: Alispáni előterjesztés a Bácsfeketehegy község közdülő közutairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában. — Varjas Sándor felebbezése Kossuthfalva községnek a vásár hasznobérleti díj részbeni elengedése tárgyában hozott határozata ellen. — Ugye boldog járás a miénk, nekünk sürgős ügyeink nincsenek.

Tombolaestély. A helybeli Otthon kör Császár Péter főszolgabíró indítványára nagyon szépen sikerült tombolaestélyt rendezett szerdán este.

Az iskolaszék csütörtökön d. u. ülést tartott, melyen a folyó ügyeket intézte el.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán Horvátovits Aladár rendszerinti díjnyokot járási irnokká nevezte ki és szolgálatátételre a topolyai járási szolgabírói hivatalnál továbbra is meghagyta.

A topolyai önszegélyző és hitelszövetkezet vasárnap délután tartotta évi rendes közgyűlését, melyen az alapszabályszerinti részvényesnél jóval többen jelentek meg, a gyűlés elnökke dr. Cziráky Gábort választotta, ki felolvastatta az igazgatói és felügyelő bizottsági jelentést, az évi mérleget a vagyon és veszteség számlát és a forgalmi kimutatást. A közgyűlés a jelentést egyhangulag tudomásul vette és úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelőbizottságnak a felmentvényt megadta. Ezután következett a Sztrek Károly eltávózása folytán megüresedett egyik aligazgatói állás betöltése, mely állásra az igazgatóság javaslatára a közgyűlés egyhangulag Árpády Ferenczet választotta meg. Ezután dr. Fárnek Dezső hivatkozva az elért szép eredményre, a lefolyt nehéz évre, indítványozza, hogy az igazgatóságnak eredménydus, szakavatott és fáradhatatlan működéséért a közgyűlés köszönetet szavaz-

az otthonhagyott szülői háznak folyton kísértő emléke, a megcsalattatásnak gondolata, ártatlanságának tudata, ezernyi sajnó fájdalom a lelkében, a testében s most mindezekhez az a gondolat, hogy ezért a kényszerű éjszakai szállásért talán a becsületét is fel kell adozni — majd megörjítették őt!

Az újságíró, a veleszületett s belé nevelt gyengédsége, tapintata és részvéte diktálta érzéseivel a nőt magára hagyta s lakása kis előszobájában gyorsan hozzáfogott a tea elkészítéséhez, hogy váratlan vendégét megkínálja vele.

Legénylakásában semmi fényűzés nem volt, csak a szükséges butorok, szekrény, ágy, divány, mosdó, fogas, asztal és három szék. Még néhány eredeti festmény és rajz, művészbarátainak adományai, egy csomó könyv, különféle lapszámok, egy halom kéziratpapiros, tintatartó és virágváza az asztalán — ennyiből állott az ő interieurje.

A leányt, aki láthatóan küzdött magával, csak nehezen tudta rávenni arra, hogy foglalja el a lakás egyetlen ágját, ő abban a kényszerű helyzetben, amelyben most a férfi lakásán látta magát, inkább szerénységből, mint félelemből azt kívánta, hogy a férfi ne zavartassa magát megszokott nyugalomban, ő majd elalszik a diványon is.

Az újságírónak egy kis neheztelést kellett színelni, hogy a leány ellenkezését megváltoztathassa.

Erdélyi amilyen gyorsan csak tehetette, elkészítette a teát, de amikor bevitte a szobájukba, a leány már a végkimerüléstől elaludt.

Fiatal életében először volt ilyen megrázó esemény résztvevője és most, amikor ennek a viharvert léleknek mély, szabályos lélekzetvételét nézte, az alvásában is megmegrögő teste vonaglását, föl-föltörő sóhajait látta, a leány elhagyatottsága nagy érzéseket, finom lélekhangulatokat ébresztett fel benne s elhatározta, hogy ezt a védtelen leányt minden alacsony támadás ellen meg fogja védeni.

Bár még nem tudta, hogy kit fogadott be magához, hogy milyen okok miatt került a leány abba a helyzetbe, amelyben merő véletlenségből találkozott, de örült nagyon annak, hogy ez a csalódott leány ő elébe került s nem egy romlott erkölcsű, léha ember elé, aki hazug jótékonyágában a leány kényszerű helyzetét embertelenül kihasználta volna.

Mig így elmélkedett, magát is elnyomta az álom.

Másnap korán délelőtt a kópviselőházban lévő dolga, nem aludhatott soká. Ezért félig álmosan kelt föl s mielőtt elment volna hazulról, néhány sort hagyott hátra az íróasztalán a leánynak, hogy ha felkel arra az időre jőjön el utána egy megjelölt vendéglőbe, ahol együtt fognak ebédelni.

Aztán csendben, lassan magára hagyta az alvó nőt.

* * *

Mikor a leány fölébredt, csodálkozva nézett körül a szobájában, melyben az ismeretlen jöltevője őt egyedül hagyta.

Hirtelen eszmélni kezdett. Eszébe jutott az éjszakai találkozása egy férfivel, akit

ő kétségbeesésében megszólított. Még ott zsongtak a fülében a vigasztalás szavai, miket a férfi mondott neki, hogy háborgó lelkét lecsöndesítse. Majd hirtelen felkelt, térdre borult az ágy előtt s hosszú napok után, lelke fel-feltörő örömeivel, könnyek között, először rebegett el egy hosszú imát, amelynek minden igaz szava egy tiszta lélek szüzi imájának szava volt.

Aztán gyorsan öltözködni kezdett. A gondolatait, a legutóbbi napok eseményeinek folytonosságát kezdte összeszedgetni s amikor a megelőző éjszaka eseményeihez jutott, egy idegen férfihez való kényszerű fordulásra gondolt — mélyen elpirult s amikor a maga szüzi érintetlensége s a férfi jellemes viselkedése eszébe jutottak, arca egyszerre földerült, nagy fekete szemével belemosolygott a szoba derűs levegőjébe, amelynek ablakain át a hideg januári nap sugarai hosszú fénycsóvákban telepedtek rá a butorokra.

Már készen volt az öltözködéssel, amikor észrevette a neki szóló üzenetet. Gyorsan átfutotta a sorokat, egy önkéntelen mozdulattal röpkén a szívéhez szorította s aztán még egyszer körülnézve magán, lesietett az utcára, hogy felkeresse a megmentőjét.

És amikor odaért az étkezőbe, ahol az újságíró már várta őt, nem törődve a közönség kíváncsi tekintetével, odasietett hozzá s mielőtt a férfi megakadályozhatta volna, gyorsan megcsókolta a kezét.

N. Enyedy Barna.

zon, az indítványt a közgyűlés egyhangulag elfogadta, mire Bodrogh Mór igazgató mondott eljenzéssel fogadott köszönő szavakat, ezzel a közgyűlés véget ért.

Meghívó. A topolyai Polgári Olvasó-Egylet 1908. évi márczius hó 1-én (vasárnap) ifju Pataky József vendéglőjében levő helyiségében saját pénztára javára zártkörű táncvigalmat rendez. Beléptidij személyenként 1 korona 20 fillér. Kezdeté este fél 8 órakor.

Felhívás. A topolyai önkéntes tüzoltóegylet a következő felhívást bocsájtotta ki: A „Topolyai önkéntes Tüzoltó-egylet”-nek 1884. évben történt megalakulásakor az alapszabályok értelmében az egylet kebelébe 20 frt alapító és évi 3 forint kötelezettséggel pártolótagok léptek be. Az azon időben ily minőségben belépett nem működő tagok egy igen nagy része azóta már a községből elköltözött, más része elhalt s a községünkben élő pártolótagok száma ma már oly csekély, hogy az e czimen befolyó tagsági díj alig jöhet számításba. Pedig hogy egyletünk nemmes hivatalának élhessen, hogy működő tagjai teljes kiképzésben részesülhessenek, hogy a feltétlenül szükséges költségeit fedezhesse, a laktanya, valamint a szerelvények javítását eszközölhesse, valamint a tönkrement szerelvényeket újakkal pótolhassa, a nélkülözhetlen és hiányzókat beszerezhesse, a toronyörök, a telefon felállítása, a torony szoba berendezése, a laktanyán istálló és fészer építése, az összes, különösen az új tüzoltóknak szerelvényekkel leendő ellátása iránt intézkedhessék, meg kell ragadnia minden forrást, hogy a község és a község érdekében ezen elodázhatlan igényeket kielégíthesse. Azon erős reményben vagyunk, hogy a község elismeri alapszabálybeli kötelezettségünket akkor, midőn a tüzoltótestület minél nagyobb virágzására törekedve, kibocsájtjuk a jelen felhívást, amelyben a földbirtokos községet, a tehetősebb háztulajdonosokat, a hivatalnoki kart s az iparos osztályt arra kérjük, hogy az egyletet megtisztelni s évi 3 frtos pártolótagsági díjjal az egylet tagjai közé belépni s e ezébből a kibocsájtott ívet aláírni sziveskedjék. A tagsági díj fizetési ideje márczius hó elseje. Tisztelettel A topolyai önk. tüzoltó-egylet parancsnoksága.

Színészet. Mult számunkban megemlítettük, hogy Szigeti Jenő szintársulata a hónap utolsó napjaiban megkezdi előadásait. A játékedvény azonban vissza lett vonva, mert kiderült, hogy színigazgatói engedélye nincs. Helyette Molnár szándékozik társulataival idejönni, ki jelenleg Óbecsén működik a község pártolása és megelégedése mellett.

Megsemmisített megyebizottsági választások. A vármegye állandó igazoló választmánya megsemmisítette szabálytalanságok miatt a feketehegyi választást, ahol Kozma Dezső jegyző lett megválasztva Megsemmisítette a pirosi választást is Beer Vilmos felebezése folytán, mert a megválasztott dr. Jovánovits József zombori ügyvédnek nem volt szavazó választói joga.

Mozgófénykép. Keddtől kezdve a Büchler-féle szálloda nagytermében Lurich modern nagy mozgófénykép-színháza lesz látható. A felhívásba — melyben 43000 m. mozgófényképet ígér — igen érdekes műsort ajánl.

Az ipartestület ma délután 2 órakor tartja évi rendes közgyűlését a beltéri fiúiskolában.

Bács-Bodrog vármegye tüzoltószövetsége f. hó 16-ára rendes közgyűlést hívott össze, de ezen közgyűlés az érdekeltek részvétlensége folytán megtartható nem volt s így az alapszabályok 18. §-a értelmében a közgyűlés Zomborban a megyeháza kistermében folyó évi márczius hó 8-án d. e. 9 órára újra összehívattott. Ezuton is felkérjük az érdekelteket, hogy minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek, mivel több igen fontos tárgy kerül eldöntésre.

A kishegyesei Zenekör folyó hó 23-án tartja első hangversenyyel egybekötött táncmulatságát a kishegyesei „Szegedi kávéház” összes termeiben.

Farsangi bál. Tószegi János vendéglőjében márczius hó 3-án Rajcsán János tambura zenekara közreműködésével zártkörű

farsangi bál tartatik. Beléptidij személyenként 80 fillér. Kezdeté este 7 órakor.

A bácsmegeyei Orvosszövetség közgyűlése. A megye minden tájékaról egybesereglett orvosok részvételével e hó 18-án este tartotta Szabadkán, a Bárány-szálloda kistermében évi rendes közgyűlését a bácsmegeyei orvosszövetség dr. Pertschy ny. főorvos- orvos és dr. Rényi József ügyvezető elnök elnökelete alatt. Dr. Spitzer István titkár terjesztette elő a szövetség folyó ügyeit, melyek elintézése után a közgyűlés óriási érdeklődés mellett a munkásbiztosító pénztárak orvoskérdéseit kezdte tárgyalni. Számos orvos hozzászólása után hajnali három órakor hozta meg a közgyűlés a következő egyhangu határozatot: A bácsmegeyei fiók-szövetség nem fogadja el azon egyezséget, amelyet a budapesti országos orvosszövetség igazgatósága és az országos munkásbiztosító pénztár, mint megegyezési ajánlatot tett, hogy t. i. a pénztári orvosok a pénztári tagokat évenként és tagonként három koronáért kezeljék, hanem ragaszkodik a bártfai határozathoz, az évi és tagonkénti hat korona dijhoz, szabad orvos-választás mellett. A közgyűlés egyszersmind kimondotta, hogy az e hó 23-án Budapesten tartandó országos orvoskongresszuson ily értelemben fog állást foglalni.

Meghívó. A b. topolyai földmunkás-csoport folyó évi márczius hó 1-én farsang vasárnapján este, Fontányi János vendéglőjében, Rajcsány János tambura-zenekara közreműködésével táncvigalmat rendez. Beléptidij személyenként 40 fillér, páronként 60 fillér, családjegy 1 korona. Kezdeté este 7 órakor.

A természet mindig a legnagyobb gyógyművész, eszközei és utjai csodálatosak. Így például a csukamájolaj is oly gyogyerőket tartalmaz, minőket emberi lény előállítani nem képes. A legjobb izü és legkönnyebben emészthető csukamájolajat nyújtja a „Scott-féle Emulsió”, mely most minden gyógyszer-tárban kapható.

Megszurkálta a vejét. Il/ czim alatt mult számunkban megírtuk, hogy részeg állapotban, szóváltás közben Kecskés Antal megszurkálta vejét, Fekete csorba Jánost. Kecskés e tette után elbujdosott, a földeken találták meg átmetszett torokkal, holtan. A vizsgálat megindult annak kiderítésére, hogy öngyilkosság, avagy gyilkosság esete forog-e fenn. Hétfőn a törvényszéki orvos fe bontotta Kecskés holttestét s megállapította, hogy Kcskés öngyilkos lett Tette felett annyira kétségbe esett, hogy a halálban keresett menekülést. Veje még mindig súlyos betegnek fekszik.

Lopás a község házában. Csantavéren tegnapelőtt éjjel ismeretlen tettes a község házában, Szirák Ferencz járlatkezelő íróasztalának fiókját kifeszítette és abból mintegy 40 korona készpénzt elvitt.

Köszönetnyilvánítás. A topolyai Takarékpénztár a róm. kath. iskolásgyermekek felsegélyezésére 50 koronát adományozott, amiért e helyen is hálás köszönetét nyilvánítani kedves kötelességének tartja

Jagicza István,
adminisztrátor.

Meghaltak a héten:

Özv. Kovács Józsefné szül. Vigh Katalin 84 éves. Özv. Frindik Mihályné szül. Teichmann Mária 64 éves. Almási János 2 éves. Kecskés Antal 57 éves. Czellik Imre id. 69 éves.

Felelős szerkesztő:

Dr. Fárnek Dezső ügyvéd.

Lapkiadótulajdonos

Wilhelm Miksa könyvnyomdatulajdonos

NYILTTÉR*)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik felejtethetetlen drága nőm elhunytá felett érzett mély fájdalomamat őszinte részvét nyilvánításával enyhíteni iparkodtak, fogadják ezuttal is forró köszönetem.

Hajdu András
tanító.

*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

A fiatal leányok

ha testileg gyengék, vagy csak muló betegségben szenvednek is, már régóta bizalommal viseltetnek a

Scott-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

íránt, mert fejlődésükre jótékony hatással van ez az izletes, könnyen emészthető legjobb erősítőszert. Serdülő leányoknak minden alkalommal ezt a bevált, kitünő szert kellene használniok, a mikor gyengék, fáradtak és kedvetlenek.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Előleges jelentés.

A napokban fog megérkezni a Lurich-féle nagy

Bioskop-színház, (Mozgófénykép), a Kaszinó Szállóban

melyre a figyelmet előre is felhívja a tulajdonos.

Bővebbet a napi falragaszok.

Fülöp Györgyné háza

a gőzmalom-utcában

eladó, esetleg 1 vagy 2 butorozott szoba kiadó.

Bővebb értesítés nyerhető Györy Pál szijgyártónál Bács-Topolyán.

1187. szám.

1908. kig.

Pályázati hirdetmény.

Topolya községben üresedésben levő közs. szülésznői állásra

pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból havi előleges részletekben 300 K. Minden egyes szülési eset után a magánfelektől (hol igénybe veszik, a szegények ingyen) 1 K 60 f.

Felhivatnak a pályázni szándékozők, hogy oklevéllel felszerelt, eddigi működésüket és erkölcsi magaviseletüket igazoló előjárói bizonylattal felszerelt kérvényeiket hozzám 1908. évi márczius hó 15. napjáig annyival inkább nyujtsák be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Topolya, 1908. évi február hó 8-án.

Császár,
főszolgabíró.

Hirdetmény.

A topolyai Általános Takarékpénztár részv. társaság által kibocsátott részvényekből

20 darabot elad

Gerber Miklós,
szeghegyi közs. s. jegyző.

849. tklvi 1908. szám.

Árverési hirdetményi kivonata.

A topolyai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Stiefelmayer és Frick cég végrehajtónak Varga András végrehajtást szenvedett elleni 70 korona 58 fillér s járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék a topolyai kir. járásbíró területén levő Kishegyes község határában fekvő a kishegyesi 482. számú betétben A. I. alatt foglalt 396 I. 396/2. hrsz. 932 örsz. Ház. 178 és 94 négyszögöl Kert és udvarral a Beltelekben a végrehajtási törvény 156. § a) és d) pontja alapján egészben ingatlanok 847 korona kikiáltási árban Kishegyes községhezánál 1908. évi április hó 25-ik napjának délelőtt 10 órájkor bírói árverés alá bocsájtatni és a kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Topolya, 1908. évi február hó 10. napján.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság

Janka,
kir. aljbió.

690. szám tklvi 1907.

Utóajánlati árverési hirdetmény kivonata.

A topolyai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szamek János végrehajtónak Makó Ferencz végrehajtást szenvedett elleni 2000 korona és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék, (a topolyai kir. járásbíró) területén levő Topolya község határában fekvő, a topolyai 2163. számú betétben A. I. alatt foglalt A. f. 3785/1. hrszám 2 hold 1227 négyszögöl szántó a IV. dűlőben 1201 korona,

s a topolyai 2943 sz. betétben A. f. 5335/5. hrsz. 1 hold 400 négyszögöl szántó a XXIV. dűlőben a végrehajtási törvény 156. §. a) pontja alapján egészben s özv. Major Józsefné életfogytiglani haszonélvezeti jogával terhelt ingatlanok 334 korona kikiáltási árban e bíróság telekkönyvi irodájában 1908. évi április hó 1. napjának délután 3 órájkor bírói árverés alá bocsájtatni de 2761, illetve 786 korona 50 fill. alul eladatni nem fognak

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy neki a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Topolya, 1908. évi február 10. napján.

A telekkönyvi hatóságnál.

Janka,
kir. aljársbíró.

Prokecz Imre

gőzmalom-utczában

— levő —

h á z a

szabadkézből eladó.

Kiadó üzlethelyiség.

Vojcsena János vendéglős házában,

egy üzlethelyiség kiadó,

hol jelenleg is hentes-üzlet van.

Bővebb értesítést a tulajdonos ad.

7180. szám. 1907. tklvi

Árverési hirdetményi kivonat.

A topolyai kir. járásbíró mint tkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Lestár Albert végrehajtónak Jeges János, Jeges Zsófia, Jeges Julianna és kiskoru Jeges József végrehajtást szenvedett elleni 60 korona és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék a topolyai kir. járásbíró területén levő Kossuthfalva község határában fekvő, a kossuthfalvai 2516. számú betétben A. I. alatt foglalt 4974/2. hrszám 5 hold 425 négyszögöl Szántóból Jeges János, Zsófia és kiskoru Jeges Mária három-nyolczad rész jutalékára ingatlanok 644 korona kikiáltási árban Kossuthfalva községhezánál 1908. évi márczius hó 5. napjának délelőtt 10 órájkor bírói árverés alá bocsájtatni és a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Topolya, 1907. évi december hó 10-én.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Janka,
kir. aljársbíró.

WILHEIM MIKSA

könyvnyomda, könyvkötészet és papirkereskedése
B.-TOPOLYA.

Ajánlja jól felszerelt könyvnyomdáját, melyben minden e szakmába vágó munkák gyorsan és pontosan elkészíttetnek.

Nagy választék a legujabb divatu eljegyzési kártyák és esküvői meghívókban.

Mindennemü községi, ügyvédi és egyéb nyomtatványok gyorsan és pontosan, jutányos árak mellett készülnek el.

Könyvkötői munkák olcsó árban készíttetnek.

Papirkereskedésemben

jutányos árban kaphatók:

iskolakönyvek, író- és rajzszeretek, táskák, imakönyvek, levélpapírok stb.

Tájképeslevelezőlapokban dus választék.

A nagyérdemü közönség szives figyelmét felhivom

dus választéku

==== kölcsönkönyvtáramra ====

hol az ismertebb bel- és külföldi írók művei 1 korona

havi előfizetési árért olvashatók.